

前 言

为深入贯彻落实党的二十大关于坚持全面依法治国、推进法治中国建设的重大部署，按照省委“开展普法强基补短板行动”要求，省委政法委、省法学会、省普法办组织云南师范大学、昆明理工大学、云南财经大学、云南警官学院和省委党校有关专家编写了《普法进万家—强基础补短板普法读物》。本书以矛盾纠纷突出、命案高发多发、外出务工人员多的农村地区、乡镇中小学、边境地区等作为重点区域，把初中以下文化的农村青壮年、外出务工人员、农村“三留守”人员、乡镇中小学师生及边境地区群众等人群作为重点对象，采用漫画、顺口溜、一图懂等形式展现典型案例，让广大群众通过阅读便可快速、便捷地了解日常生活中发生的案件以及涉及的法律知识，培养群众法治意识，提高我省普法工作的针对性和实效性，有效助力乡村振兴、促进基层社会治理，全面提升平安云南、法治云南建设水平。

目 录

《普法进万家》编委会

主 编 罗朝峰

副主编 赵祖莹

编 委 陈伟强 尤伟琼 张 梅
向 杰 龙 艳 莫关耀
刘俊芳 房珂竹 李亚龙
张薇薇 王海龙 李姗姗
张明涛 杞 梅 杜爱萍
戴 杰 向云波 石现明
刘新星 孙健飞 屈舒阳
李光懿 周四川 张 蓓
罗洪启 何 芳 蒋 茜
张 磊 冯艺璇

篇目一 增强意识 提高素养篇

- 索要欠款要守法 方法用错麻烦大 /04
- 维护权益要依法 恐吓威胁必受罚 /06

篇目二 情感疏导 家庭和睦篇

- 家人本应亲无间 爆炸行凶收进监 /08
- 酗酒家暴杀妻子 家破人亡悔不及 /10
- 举案齐眉众人赞 挥刀相向世人厌 /12
- 兄弟本是同根生 冲动伤人法院审 /14

篇目三 化解纠纷 邻里相亲篇

- 只因冲突行报复 制造爆炸判死刑 /16
- 集资修井心不平 井中投毒被判刑 /18
- 邻里相处应谦让 心生歹念法不饶 /20
- 相邻纠纷不饶人 集市行凶当严惩 /22

索要欠款要守法 方法用错麻烦大

案情简介

胡某因找彭某（女，32岁）索要工程尾款未果，就将两桶大粪泼在彭某屋顶，并将彭某上衣抓破，使其上身裸露，引起周围群众围观哄笑。彭某觉得自己无脸见人，服毒自杀，被家人发现后送医院抢救才捡回一条命。

经法院审理，胡某犯侮辱罪，判处有期徒刑六个月，缓刑一年。

以案说法

虽说欠债还钱天经地义，但是，索要欠款也要依法。胡某在他人欠钱不还时，完全可以通过向法院起诉或者找有关部门调解等合法方式索要欠款。然而，胡某却采取过激的做法，构成了我国刑法规定的侮辱罪，本来有理的一方，最后成为有罪的一方。



维护权益要依法 恐吓威胁必受罚

案情简介

张某长期在外打工，因妻子与本村王某有不正当男女关系，张某持刀恐吓、威胁王某给10万元作为赔偿费。张某声称，如果王某不给便要杀死王某全家。王某因害怕便答应张某要求，并提出要扣减张某之前的欠款。张某同意后，王某将现金9.6万元交付给张某。

经法院审理，张某犯敲诈勒索罪，判处有期徒刑三年，并处罚金5000元。

以案说法

张某可以通过做妻子工作，引导妻子断绝与王某不正当关系等合法方式来解决问题。然而，张某却通过敲诈勒索来维护自己的权益，其行为触犯了刑法，构成敲诈勒索罪。张某也由“被害人”变成了“被告人”。



家人本应亲无间 爆炸行凶收进监

案情简介

方某因长期不工作在家啃老，被父亲和嫂子责难，于是发生吵打。方某盛怒之下，产生了杀人的念头。一日，方某趁家人在餐馆吃饭，将从工地带回的雷管点燃，扔到桌子下面引爆。方某父亲在送往医院途中死亡、嫂子受伤住院。

经法院审理，方某犯爆炸罪，被判处死刑。

以案说法

一家人遇到矛盾时要相互理解、互相包容。方某面对父亲和嫂子的责难，本应该积极沟通，改正不足，化解与家人的矛盾。方某却选择制造爆炸将父亲炸死、嫂子炸伤，其行为已构成爆炸罪，被判处死刑。



酗酒家暴杀妻子 家破人亡悔不及

案情简介

李某有酒瘾，经常酒后殴打父母妻儿，父母因不堪忍受其暴行搬离。一日，李某酒后又用绳子将妻子张某捆绑在柱子上用木棒殴打，致张某颅脑损伤死亡。

经法院审理，李某犯故意杀人罪，被判处死刑。

以案说法

家和万事兴，家庭暴力不是简单的家事，是要承担法律责任的行为。本案中，被告人酒后经常对家人实施家暴，并致妻子张某死亡，其行为构成我国刑法规定的故意杀人罪。



李某犯故意杀人罪
判处死刑

举案齐眉众人赞 挥刀相向世人厌

案情简介

刘某因长期外出务工不在家，无端怀疑妻子吴某有外遇，要查看吴某手机，遭拒绝后发生争执。吴某赌气回到娘家，刘某随即跟到吴某父母家，双方再次发生争吵。于是，刘某用菜刀将吴某砍死。

经法院审理，刘某犯故意杀人罪，被判处死刑。

以案说法

十年修得同船渡，百年修得共枕眠。夫妻之间要彼此信任、宽容才会有美满幸福的生活。案例中的刘某不信任妻子，无视国家法律，砍死妻子，其行为构成故意杀人罪，依法受到刑法处罚，落得家破人亡。



兄弟本是同根生 冲动伤人法院审

案情简介

余某因父母长期偏爱其弟，心存不满。某日，余某因照看父母问题与其弟再次发生争吵，随即用携带的匕首将其弟腹部捅伤。经鉴定，其弟的损伤程度为重伤二级。

经法院审理，余某犯故意伤害罪，判处有期徒刑四年。

以案说法

俗话说“兄弟同心，其利断金”。兄弟之间有矛盾，应该互相理解尊重，化解矛盾。也可以寻求长辈、乡贤和村委会等的调解帮助，切勿冲动行事。本案中，余某冲动行事，故意伤害其弟身体，造成重伤，余某行为已构成故意伤害罪，依法受到惩处。余某害了兄弟，也害了自己。



只因冲突行报复 制造爆炸判死刑

案情简介

一日，甲因宅基地问题与邻居乙发生冲突。甲产生了报复念头，遂在家中自制火控爆炸装置。次日，甲携带爆炸装置，点燃导火线，引起爆炸，导致乙的妻儿、侄儿死亡，邻居房屋被烧。

经法院审理，甲犯爆炸罪，被判处死刑。

以案说法

对于邻里纠纷，双方当事人应当友好协商解决，或者寻求法律手段解决，应避免冲动行事，伤害邻居。甲因邻里生活矛盾炸死多人，造成了严重的后果，行为极其恶劣，理应受到严惩。



集资修井心不平 井中投毒被判刑

案情简介

村民集资修建了一眼水井，李某交了集资款500元。水井建成后，李某因没有抽水机不能取水，见其他村民抽水饮用、灌溉，心生怨恨。一日，李某从家中拿了一瓶农药，倒入井中，导致一名村民饮用井水中毒死亡，三名村民饮用井水中毒，经抢救脱离生命危险。

经法院审理，李某犯投放危险物质罪，被判处死刑。

以案说法

井水是村民生活的必需，向村民饮用井水投毒是对村民生命、健康的侵害。李某因为交了钱没有及时用到井水，心中产生怨恨，本应当及时调整心态，用合法的方式解决问题，然而李某却将剧毒农药投入水井。该行为对村民的生命、身体健康造成严重侵害。根据我国刑法规定，李某的行为构成投放危险物质罪，应受刑法处罚。



邻里相处应谦让 心生歹念法不饶

案情简介

田某与郑某是邻居，常因琐事争吵，田某产生了杀害郑某一家的念头。一日，田某潜入郑某家，持刀将郑某刺伤。经鉴定，郑某的损伤程度为轻伤二级。

经法院审理，田某犯故意杀人罪（未遂），被判处有期徒刑八年。

以案说法

俗话说“远亲不如近邻”。邻居之间如遇矛盾，应相互谦让，化解矛盾。也可以积极寻求法律的帮助，切莫像田某一样心生歹念，最终害人害己。



相邻纠纷不饶人 集市行凶当严惩

案情简介

杜某与彭某是邻居，两家人因采光等问题产生矛盾，一直未能化解。一日，两人在赶集时相遇，再次发生争吵。杜某将彭某从自行车上拉下来，用随身携带的折叠刀连续捅刺其胸腹、背等部位，致其当场死亡。

经法院审理，杜某犯故意杀人罪，受到法律严惩。

以案说法

近邻胜过远亲，邻里相处贵在和睦，邻居间应当互谅互让。邻里间发生了纠纷应该用和平、冷静的方式沟通协商，努力与邻居达成共识，化解矛盾，和睦相处。如因邻里矛盾，对邻居采取暴力伤害，往往伤人害己。



